

推动宪法精神融入生活浸润心田

中原区举行第十个“国家宪法日”集中宣传活动



本报讯 今年12月4日是第十个“国家宪法日”，中原区在芝麻街1958双创园举行“国家宪法日”和“宪法宣传周”集中宣传活动，强化宪法意识，弘扬宪法精神，为建设社会主义法治文化、坚持和发展新时代“枫桥经验”营造浓厚氛围。

为开展好活动，中原区委全面依法治区委员会守法普法协调小组、中原区委宣传部、中原区司法局等举行集中宣传活动。中原区直各行政主管部门运用宣传栏、条幅、电子屏等各类载体开展宪法宣传，切实推动宪法进社区、进农村、进校园、进机关、进企业、进军营、进网络。

中原区文化旅游体育局组织开展宪法宣传进景区、文化场所主题活动；中原区城市管理局负责区内户外广告的宪法

三官庙街道 让宪法宣传“热”在基层融入生活

本报讯 12月3日上午，三官庙司法所在芝麻街1958双创园入口处开展了“国家宪法日”宣传教育活动，加强居民法律意识，大力弘扬宪法精神，让宪法家喻户晓、深入人心。

现场，工作人员、普法志愿者通过悬挂普法宣传条幅、摆放宣传展板、发放普法宣传品和宣传册、设置咨询台等方式，向大家讲解“国家宪法日”的由来和宪法相关知识，并通过列举发生在居民生活中的法律案例，增强居民的法治和法律意识，让居民学会运用法律武器保护自身合法权益。

河南纺机社区注重“三个发挥”，让宪法家喻户晓、深入人心。发挥社区法治讲坛的阵地作用。社区邀请辖区律师志愿者在法治讲坛向群众发放宪法读本宣传册、民法典等法律书籍，着重宣讲宪法的重要地位和作用、公民的基本权利和义务，以案释法、以法论事，耐心解答群众的法律咨询，引导广大群众自觉尊崇宪法、维护宪法。发挥辖区沿街示范作用。社区网格员、普法志愿者在人流量为集中的学校接送点、沿街商铺

中原区法院 百余人旁听庭审“宪”场直击法治公开课

本报讯 为大力弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化，12月1日，中原区法院启动“宪法宣传周”主题宣传活动，邀请3名中原区人大代表以及郑州市人力资源和社会保障局、郑州市污水净化有限公司再生水运营中心党支部党员代表共100多人走进法院旁听庭审。

庭审开始前，中原区法院行政审判庭认真准备，精心挑选了一起与旁听人员工作、生活密切相关的工伤认定行政案件进行公开开庭。庭审过程中，在审判员的主持下，双方当事人围绕争议焦点进行了充分的举证、质证和法庭辩论，整个庭审节奏高效流畅，庭审礼仪规范得体。旁听人员认真聆听，仔细观摩，零距离体验了行政诉讼案件审理的全过程。

庭审结束后，行政审判庭副庭长李宁、员额法官李慧茹从“国家宪法日”设立的目的、依法行政的基本要求、行政诉讼的审查范围、工伤认定的标准等方面进行了专题宣讲，为旁听人员上了一堂生动而深刻的法治教育课。

“此次活动将‘法庭’变为‘课堂’，我们对出庭应诉的程序和要求有了更加直观、深入的了解，进一步加深了对行政执法程序性、规范性、合法性的认识，以后将严格落实依法行政，努力做尊法学法守法的表率。”郑州市人社局工作人员说。

接下来，中原区法院将以“宪法宣传周”活动为契机，立足审判、服务群众，采取群众喜闻乐见的形式，广泛开展宪法宣传进企业、进机关、进校园活动，积极引导群众弘扬宪法精神、维护宪法权威，努力营造全民尊崇宪法、学习宪法、维护宪法、运用宪法的浓厚法治氛围。

记者 鲁燕 通讯员 穆童

航海西路街道 增强居民法律意识 提高依法办事能力

本报讯 12月4日是“国家宪法日”，为全面提高“国家宪法日”在社区的知晓率，增强居民法律意识，提高居民法律素质和依法办事的能力，当天，航海西路街道帝湖花园社区开展“国家宪法日”宣传活动。

此次活动以宣讲和讨论的形式向居民普及了我国宪法等法律法规。社区工作人员和志愿者现场向居民讲解了“国家宪法日”的由来和相关法律知识，并列举生活中发生的法律案例，引发在场居民讨论交流。同时，活动对群众常见的防养老诈骗、防电信诈骗等知识也进行了宣传，共发放各类普法宣传资料100余份。

民安社区依托普法宣传开展国家宪法日宣传活动，旨在增强居民法治意识。活动中，社区工作人员、志愿者通过悬挂条幅、发放宣传资料等形式，向居民讲解宪法、民法典、未成年人保护法等法律知识，并针对居民需求及关注的热点问题，通过列举法律案例，增强居民法律意识，引导居民自觉学法、守法、用法，当自身权益受到侵犯时，学会运用法律武器保护自身的合法权益。

观澜社区联合辖区法律顾问组织开展法律援助普法宣传活动。活动现场，社区网格员向过往的居民普及民法典、宪法和法律援助法等法律知识。网格员和普法志愿者热情地与居民进行面对面交流，引导群众依照宪法和法律行使权利、履行义务。同时，提醒大家要多学法律知识，跟上法律发展的步伐，与时俱进，通过法律途径解决矛盾纠纷。

启福社区开展“国家宪法日”宣传活动，通过发放宪法手册，引用群众身边的实际案例，向居民讲解宪法、未成年人保护法等法律法规，进一步提高群众自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的法治观念，树立和谐社会新风尚。

记者 鲁燕 通讯员 刘彦娟 赵悦悦 杨丽漫 黄智慧

建设路街道 弘扬宪法精神 建设法治政府

本报讯 12月4日，建设路街道省五建社区在建设西路100号院篮球场组织了一场以“弘扬宪法精神，建设法治政府”为主题的“国家宪法日”宣传活动。

活动中，社区邀请微网格员法律专业人士和党员志愿者参加，重点宣传了宪法以及民法典，强调宪法在我国的重要地位和重大意义。志愿者就群众关心、关切的法律问题给予了现场解答。现场共展出宣传展板3块，发放宣传资料200余份、民法典宣传手册30多册，接受群众法律咨询20余人次，受到了群众的普遍欢迎。

市场街社区公共法律服务站开展“法律援助惠民生 薪暖农民工”主题法治宣传进楼院活动。活动现场，通过设立法律援助咨询台、悬挂横幅、现场解答法律咨询、发放宣传资料、赠送普法纪念品等多种形式，积极向社区居民、外来务工人员宣传《保障农民工工资支付条例》、民法典等法律法规知识；社区公共法律服务站的工作人员向现



场群众耐心讲解了如遇拖欠工资或工伤事故怎样维护自身合法权益，签订劳动合同应具备的条件和注意的事项，如何保留证据，以及法律援助的形式、范围，申请法律援助的程序等法律问题，引导农民工运用法律武器维护自身合法权益，进一步增强农民工群体法治获得感、幸福感、安全感。

活动共发放宣传册200余份，接受群众咨询10余人次。

记者 鲁燕 通讯员 任宝菊 冯焕娣 文/图

棉纺路街道 传播法治理念 建设法治文化

本报讯 12月4日，棉纺路街道三棉西社区开展了一场综合性的法治宣传活动。当天，在辖区小广场，社区人员通过悬挂宣传条幅、摆放宣传展板、发放宣传材料等形式展开宣传，内容主要有宪法、民法典知识。工作人员给居民讲解法律常识，怎样运用法律武器维护自己的合法权益，给前来进行法律咨询的居民答疑解惑，回答居民提出的法律问题及纠纷事项如何解决。告诉居民平时要学法、知法、懂法，与他人发生纠纷不要冲动，不要鲁莽行事，要通过法律途径合理妥善解决。志愿者手拿宣传页，向过往行人边讲解边

汝河路街道 大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化

本报讯 为大力弘扬宪法精神，维护宪法权威，建设法治中原，12月5日，汝河路街道淮河路社区妇联联合街道派出所妇女儿童维权会成员，以“大力弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化”为主题开展宪法宣传活动，为建设社会主义法治文化贡献巾帼力量。

现场，志愿者通过悬挂横幅、发放资料、现场咨询等形式，用通俗易懂的语言向群众宣讲法律法规。重点向辖区妇女讲解宪法、民法典、妇女权益保障法、反家庭暴力法等与妇女生活息息相关的法律知识，积极引导辖区妇女尊法守法学法用法，提高妇女的法治意识，增强法治观念。活动进一步增强了



辖区居民自觉学习宪法的主动性，取得了预期效果。

记者 鲁燕 通讯员 王海璐 文/图

绿东村街道 开展宪法宣传教育活动



本报讯 近日，绿东村街道陇南社区开展宪法宣传教育活动。活动现场，由网格员、巡防队员、律师等组成的志愿者团队，通过摆放宣传展板、发放宣传手册、开展法律咨询等形式，向群众宣传宪法及与群众日常生活密切相关的法律法规知识。现场解答群众咨询50余人次，发放宣传资料、手提袋等宣传品100余份。网格员结合一些发生在身边的真实案例，以案释法、以法论事，积极向群众宣传“扫黑除恶专项斗争”活动相关知识，让群众引以为戒，增强法治观念，提高法律意识，充分运用法律武器维护自己的合法权益。

此次活动把法律带进社区，带到群众身边，带到千家万户，使宪法等法律法规深入人心，进一步提高了居民的法治意识，增强了居民依法办事的自觉性，营造了全民参与普法、学法、用法的浓厚氛围，为创建和谐平安陇南打下坚实基础。

记者 鲁燕 通讯员 崔予萍 文/图

桐柏路街道 零距离体验法治文化 沉浸式学习法律知识

本报讯 12月4日是“国家宪法日”，桐柏路街道在法治公园组织开展“大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化”“国家宪法日”暨“宪法宣传周”活动。

活动当天，法治公园人声鼎沸、热闹非凡，居民零距离体验法治文化，沉浸式学习法律知识。现场邀请了河南浩盈律师事务所李政楠法律顾问现场为大家答疑解惑，向居民派发宪法、民法典等法律宣传资料。群众纷纷表示：“普法行动不仅提高了自我平安防范意识，也加强了自我保护技能，收获颇多。”

记者 鲁燕 通讯员 牛艳 艾鹏

中原西路街道 “三心”发力 营造良好基层法治环境

本报讯 近日，中原西路街道坚持党建引领，扎实开展社区普法宣传，通过重点条文解析、疑难问题解答、矛盾纠纷化解三个方面助力居民法治意识提升，在辖区营造了良好的法治环境。

用心讲解法律条文。活动中，颍河西路社区、绿都社区等村（社区）网格员和民警们为辖区居民讲述真实发生的法律案例，向居民普及宪法的基本精神及知识，对居民进行普法教育，解答居民的法律疑问，增强居民的法治观念和法律知识，引导居民当自身权益受到侵犯时，通过合理合法渠道表达诉求，运用法律武器保护自身的合法权益。

细心答疑解惑。面对居民的疑惑，普法员们先是耐心听取他们的诉求，随后根据民法典等相关条款对涉及的法律问题向民众答疑解惑，引导其通过合法途径维护正当权益。

耐心化解矛盾纠纷。普法员、网格员、志愿者们向社区居民及沿街商户发放宣传手册等资料共计1000余份。

保利心语社区依托新时代文明实践站，联合辖区民警开展“大力弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化”“国家宪法日”普法宣传活动。活动过程中，社区网格员和民警们为辖区居民讲述真实发生的法律案例，向居民普及宪法的基本精神及知识，对居民进行普法教育，解答居民的法律疑问，增强居民的法治观念和法律知识，引导居民当自身权益受到侵犯时，通过合理合法渠道表达诉求，运用法律武器保护自身的合法权益。

洛达庙村开展了“国家宪法日”为主题的宣传活动。活动现场围满了居民，网格员耐心、细致地向他们科普解答与生产生活息息相关的热点难点问题，讲解日常法律知识及各种维权渠道，积极引导居民增强法治意识和法治观念。

记者 鲁燕 通讯员 赵虎 李云超 李爱勤 石欣玉

西流湖街道 法律宣传进社区 普法惠民伴你行

本报讯 近日，中原区西流湖街道凯旋路社区开展“法律宣传进社区 普法惠民伴你行”普法咨询活动，进一步增强辖区群众法治意识，提升群众法治素养，发挥社区法律援助师在基层社会治理法治化中的作用，引导社区居民养成办事依法、遇事找法的法律思维。

本次活动邀请河南民坤律师事务所律师路鹏向居民解读民法典中的人格权，用通俗易懂的语言贴合社区居民的实际情况，对生活中可能遇到的真实案例以案释法。同时，对在场居民法律方面的疑惑和诉求进行了现场解答，引导大家养成尊法守法用法意识。

记者 鲁燕 通讯员 田磊

须水街道 开展“国家宪法日”宣传 增强居民宪法意识

本报讯 12月4日是“国家宪法日”，为增强辖区居民的法治观念和宪法意识，引导居民形成弘扬宪法精神、维护宪法权威的良好风尚，全面提高“国家宪法日”在社区的知晓率，进一步增强辖区居民法律意识，提高居民法律素质和依法办事的能力，中原区须水街道井下基地社区当天在社区活动广场开展了普法宣传活动。

现场，社区邀请到签约法律顾问杜律师通过知识讲座的形式讲解“国家宪法日”的由来和宪法的相关知识，让居民了解宪法、掌握宪法，增强宪法观念，树立宪法权威。活动不仅发放了宪法等法律法规和反对邪教、防艾禁毒、平安家庭创建等宣传资料，还为前来咨询的辖区群众作了耐心细致的解答。

此次活动为群众提供了零距离法律咨询，引导广大居民朋友自觉守法、遇事找法，解决难题靠法，营造良好的社区法治氛围，得到广大居民的好评。

记者 鲁燕 通讯员 王婷